

В Чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР

В Чрезвычайную государственную комиссию продолжают поступать акты, заявления потерпевших, показания очевидцев о злодеяниях, совершаемых немецкими властями в советских районах, временно попавших под фашистское иго.

1. Немецкие оккупанты уничтожают памятники старин, расхищают сокровища культуры народов Советского Союза, грабят научные учреждения, музеи и библиотеки.

По приказанию немецкого верховного командования и «имперского министра по делам оккупированных восточных областей» Альфреда Розенберга из СССР вывозятся в Германию книги XIV, XV и XVI веков, оригинальные произведения живописи, графики, скульптуры русских и западноевропейских мастеров.

В январе 1943 года командующий 1-й танковой армией генерал кавалерии Макензен, в присутствии начальника отдела пропаганды 1-й танковой армии Миллера, везд в Ростовского музея изобразительных искусств, эвакуированного в гор. Пятигорск и находившегося в помещении Лермонтовского музея, наиболее ценные полотна на Рибейра, Рубенса, Мурильо, Иордана, Верещагина, Коровина, Крамского, Поллонова, Репина, Лагорио, Айвазовского, Шишкина; скульптуры — Донателло и другие экспонаты.

Ниже публикуется акт о вывозе немецкими властями ценностей Ростовского музея изобразительных искусств.

«АКТ
Мы, нижеподписавшиеся, председатель культурной Консультационно-технической бюро Пятигорского горсовета Виктор Иванович Булаин, хранитель ценностей Ростовского музея изобразительных искусств Митыков Александр Иванович и директор литературного музея «Домик Лермонтова» Яковина Елизавета Ивановна, составили настоящий акт в нижеследующем:

Ценности Ростовского музея изобразительных искусств, эвакуированные из г. Ростова-на-Дону и заключенные в оригинальных произведениях живописи, графики и скульптуры русских и западноевропейских мастеров, а также ценного фарфора русских и зарубежных фабрик, упакованные в специальные ящики, несмотря на принятые меры, вывезены из Пятигорска не уцелевшие и постоу во время германской оккупации они находились на складах Лермонтовского музея.

Первое время ценности Ростовского музея скрывались от германских оккупационных властей работниками Лермонтовского музея. 7 сентября представители берлинской комиссии Розенберга явились к директору Лермонтовского музея и, зная, что им сообщали в Ростове о наличии ценностей Ростовского музея на складах Лермонтовского музея, — предложили отвезти экспонаты и ознакомиться их с содержанием ценностей Ростовского музея. После этого экспонаты были опечатаны германскими властями.

В течение времени с 7 сентября 1942 года по 7 января 1943 года представители отдела пропаганды германской армии генерала Макензена неоднократно открывали ящики. При этих вскрытиях происходили изъятия наиболее ценных экспонатов, при чем это изъятие производилось иногда в присутствии самого генерала Макензена.

7 января 1943 года, по личному распоряжению начальника отдела пропаганды Миллера, в его присутствии и в присутствии представителя генерала Макензена, ценности 14 ящиков №№ 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 12, 13, 14, 16, 20, 22, переданные в 12 ящиков, были увезены на Пятигорский вокзал, погружены в железнодорожные вагоны и в ночь на 9 января 1943 года вывезены из г. Пятигорска.

Акт подписали: председатель культурной Консультационно-технической бюро Пятигорского горсовета Булаин, хранитель ценностей Ростовского музея изобразительных искусств Митыков, директор литературного музея «Домик Лермонтова» Яковина.

24 февраля, г. Пятигорск.
Факт обращения немецко-фашистскими захватчиками Ростовского музея изобразительных искусств свидетельствует о том, что гитлеровское правительство и немецкие военные власти являются влохонительными и организаторами грабежей в оккупированных районах. Неопровержимо установлено, что немецкие генералы принимают личное участие в грабежах культурных ценностей, принадлежащих народам Советского Союза.

2. В селе Сапогово, Курской области, немецкие оккупанты отравили около 1.000 больных, находившихся на лечении в психиатрической больнице. Об этом чудовищном злодеянии свидетельствует следующий публикуемый ниже документ:

«АКТ
28 февраля 1943 года нижеподписавшиеся, в лице представителя Курского областного исполнительного комитета депутатов трудящихся Мальцева, судебно-медицинского эксперта военного врача 3 ранга Шварца, старшей медсестры названной больницы Арельевой Екатерины Ивановны, а также медсестры больницы Ткаченко Ирины Семеновны, в селе Сапогово, Курской области, составили настоящий акт в следующем:

В декабре 1941 года, вскоре после оккупации немецко-фашистскими захватчиками города Курска и районов Курской области, в Сапоговской областной психиатрической больнице немецкими военными властями было организовано массовое умерщвление больных, находившихся в указанной больнице на лечении.

Путем опроса сотрудников больницы и местных жителей комиссия установила, что массовое умерщвление больных производилось путем их отравления 70-процентным раствором хлорал-гидрата, который в придурительном порядке давался больным во внутрь.

В общей сложности было умерщвлено около 1.000 человек больных, находившихся к тому времени на лечении в больнице. Отравленные и умерщвленные больные были, по приказанию немецких властей, похоронены в шельях-бомбоубежищах, расположенных на территории больницы.

При разрытии двух таких шельей-бомбоубежищ, расположенных против 7 и 9 отделений больницы, было обнаружено массовое похоронение умерщвленных. Только из двух этих шельей было извлечено около 300 человеческих останков.

Для организации массового умерщвления больных в начале 1942 года в село Сапогово специально приезжал старший врач немецкого гарнизона города Курска Керн, который непосредственно проинструктировал назначенного немцами директора больницы Краснопольского, каким путем производить отравление больных.

По словам очевидцев этого кошмарного злодеяния Валентина Васильевича Ивановна, Машинной Валентины Васильевны, команданта больницы Филатов Константина Никитовича, Гречухиной Екатерины Тимофеевны и многих других, умерщвление больных психиатрической больницы путем их отравления было произведено в течение 3—4 дней, причем некоторые больные, несмотря на свое душевное заболевание, поняли, что их хотят отравить, оказывали сопротивление и отказывались принимать яд. В таких случаях им производилось насильственное выливание яда.

При массовом похоронении отравленных имели место случаи, когда в шелью сбрасывали еще живых людей, а в 2—3 случаях сброшенные туда больные даже выбрались из шельей и возвращались в больницы, после чего им была дана повторная доза яда.

Так как похоронение в некоторых шельях производилось небрежно и не глубоко, то были случаи, когда собаки расклевывали по территории больницы куски человеческих трупов.

О чем и составлен настоящий акт.

Акт подписали: Мальцев, Шварц, Арельева и Ткаченко. Село Сапогово, Курской области.

3. После изгнания немцев из города Кулянска, Харьковской области, население было обмундировано 8 я, в которых были свалены 248 зверски замученных и растерзанных советских людей. Раскопка яма была произведена комиссией в составе украинского писателя К. Гордиенко священника Николаевского церкви протоиерея Иоанна Протопопова, домохозяйки Велочерковой, врачей: П. Гогина, В. Копеева, Р. Гарининой и председателя горсовета Туага.

«АКТ
Граждане города Кулянска сообщили о том, что немецкие оккупанты растерзали большую группу мирных жителей города Кулянска и Кулянского района. Комиссия

в составе представителей советских и общественных организаций, а также населения, церковной общины и врачебно-медицинских работников 17 мая 1943 года произвела осмотр в яру у подножья меловой горы города Кулянска ямы, о чем и составлен настоящий акт.

При раскопке ямы, на глубине одного метра был обнаружен 71 труп растерзанных жителей города Кулянска и Кулянского района. Среди них было 62 мужского пола, 8 женских и труп грудного ребенка. Все растерзанные были без обуви, а некоторые и без одежды.

Врачебно-медицинской частью комиссии констатированы следы диких пыток и увечий на теле растерзанных. У некоторых были связаны руки железной проволокой. У ребенка была разожжена голова выстрелом на близком расстоянии.

Комиссия отмечает, что у многих ран не были смертельными и, очевидно, что этих людей сбрасывали в яму и закапывали живыми. Это также подтверждается гражданами, проходившими вблизи ямы вскоре после расстрелов, видевшими, как над ямой ворoshлась земля и был слышен глухой стон из могилы.

Среди растерзанных многие были опознаны родственниками и присутствовавшими при раскопке гражданами.

Так, были опознаны: Байдак Илларион Яковлевич — 37 лет, председатель Гусинского сельсовета, Кулянского района; Старикова Елизавета Ивановна — работница Кулянского куштервицпрома; Берестова Ольга Никифоровна — работница сахарного завода, председатель Заоскольского сельсовета; Ткаченко Сергей Арсентьевич — мастер-портной Кулянского куштервицпрома; Карайбога Петр Григорьевич — механик мельницы; Садковский Артем Петрович — рабочий-железнодорожник; Садковский Иван Маркович, счетовод колхоза «Стахановец», Кулянского сельсовета; Садковский Михаил Иванович — председатель колхоза «Стахановец», Кулянского сельсовета; Бутвищенко Иван Трофимович — колхозник из хутора Пристен; Харченко Василий Григорьевич — колхозник из хутора Пристен; Сухомлин Никита — колхозник из хутора Пристен; Болдырь Михаил Ильич — колхозник хутора Круляковки; Сулига Иван Павлович — колхозник хутора Круляковки; Погуляев Иван Лаврентьевич — председатель Петровского сельсовета; Мойсов Иван Кириллович — работник кооперации; Ковшарь Кирилл Андреевич — бригадир колхоза «Червона зирка», Кулянского сельсовета, в последнее время работал председателем этого колхоза; Буймер Даниил Иванович — директор Кулянского маслозавода; Смородин Иван Герасимович — колхозник села Николаевки; Краченко Петр Кириллович — колхозник села Курьяновки.

Комиссия отмечает, что многие убитые похоронены на кладбищах, что их невозможно было опознать.

Акт подписали: председатель комиссии украинский писатель К. Гордиенко, члены комиссии — председатель горсовета Туага, настоятель Николаевской церкви города Кулянска Иоанн Протопопов, домохозяйка Белоцерковская, врачи П. Гогин, В. Копеев, Р. Гарининой.

Чрезвычайная государственная комиссия установила следующие факты:

1) Ростовский музей изобразительных искусств ограблен и вывезен в Германию командующим 1-й танковой армии генералом кавалерии Макензеном и начальником отдела пропаганды 1-й танковой армии Миллером.

2) Больные, находившиеся в Сапоговской психиатрической больнице в Курской области, отравлены по приказу немецкого команданта Фляха и врача Керна, причем наблюдение за выполнением приказа Фляха осуществлял посредник-переводчик немецкой командатуры Вегеман.

3) Истязание и расстрел мирного населения в городе Кулянке произведены по приказу начальника немецкой тайной полевой полиции Каргана и его заместителя Швайца.

Чрезвычайная государственная комиссия считает ответственными за ограбление, истязание и массовые убийства мирных советских людей, произведенные в Пятигорске, Курске и Кулянке, — командующего 1-й танковой армией генерала кавалерии Макензена, начальника отдела пропаганды 1-й танковой армии Миллера, команданта Фляха, врача Керна, посредника-переводчика Вегемана, начальника тайной полевой полиции Каргана и его заместителя Швайца.

Его превосходительству
господину Председателю
Совета Народных
Комиссаров Союза ССР
И. В. СТАЛИНУ

ТЕЛЕГРАММА ГЕНЕРАЛИССИМУСА
ЧАН КАЙ-ШИ

В день второй годовщины сопротивления Вашей страны нацистам захваченным и захваченным Вами, Вашей героической Красной Армии и советскому народу мой искренний привет.

В течение последних месяцев Красная Армия, развивая свои успехи, не только уничтожила большое количество вооруженных сил агрессора, но и нанесла сокрушительные удары по их духу. Непрерывные победоносные вести влияют ободрение в сердцах воинов китайской армии и всего народа моей страны.

В злодеяниях держав оси нет различия между западом и востоком. Задача наших государств в борьбе против агрессоров преследует одинаковую цель. Я глубоко уверен, что наши совместные усилия непременно приведут к сметению с лица земли всех разбойников мира, попирающих свободу всего человечества, и к скорейшему восстановлению справедливого мира во всем мире.

ЧАН КАЙ-ШИ

От Советского информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 24 ИЮНЯ

В течение 24 июня на фронте ничего существенного не произошло.

На Западном фронте наши части на отдельных участках обстреливали передовые позиции противника. Артиллерийским огнем разрушены 8 немецких блиндажей и уничтожены 8 пулеметов. Группа разведчиков Н-ской части совершила успешную вылазку в расположение противника. Советские бойцы уничтожили боевое охранение немцев, взорвали 4 блиндажа, захватили станковый пулемет и благополучно вернулись в свою часть. На другом участке наше боевое охранение отбило атаку разведывательной роты противника.

В районе Лисчанска наши артиллеристы вели огонь по целям, обнаруженным в расположении противника. На одном участке обстрелили дом, в котором собралось много гитлеровцев. Прямым попаданием снарядов дом был разрушен. На другом участке артиллеристы Н-ской части уничтожили 5 немецких блиндажей вместе с находившимися в них гитлеровцами. Огнем пехотного оружия сбит немецкий самолет.

В течение ночи на 25 июня на фронте ничего существенного не произошло. Нашей авиацией в Баренцовом море потоплены 2 сторожевых катера и транспорт противника.

На Западном фронте на одном участке наше подразделение ружейно-пулеметным огнем расстреляло отряд немецких разведчиков. У проволочных заграждений осталось 40 вражеских трупов. Снайперы младший сержант Т. Якименко и красноармеец Г. Чернов заметили, что немецкие солдаты выкатили орудие на опушку леса и готовятся открыть стрельбу. Двумя выстрелами советские снайперы убили двух вражеских артиллеристов. Остальные, бросив пушку, разбежались.

В районе Белгорода старший сержант Т. Мищенко дал три очереди из пулемета по летевшему над нашими позициями немецкому самолету. Самолет задымился и стал терять высоту. Сержант Мищенко выпустил еще несколько очередей, и вражеский самолет врезался в землю вблизи нашего переднего края.

В районе Лисчанска две группы пехоты противника пытались боем разведать позиции наших частей. Советские подразделения во-время заметили движение немцев, подпустили их на близкое расстояние и открыли огонь из всех видов пехотного оружия. Большинство наступающих гитлеровцев было уничтожено, а остальные в беспорядке отступили.

Вечером 9 немецких бомбардировщиков под прикрытием истребителей пытались совершить налет на наш аэродром. Попав в зону сильного заградительного огня зенитной артиллерии, немецкие бомбардировщики не достигнув цели, сбросили бомбы, которые упали в поле и не причинили никакого вреда. Наши истребители, поднявшиеся в воздух, вступили в бой с противником. Советские летчики сбили 5 немецких самолетов.

На Ленинградском фронте наши подразделения и снайперы уничтожили 270 солдат и офицеров противника. Снайпер Иван Денисенко застрелил трех вражеских солдат. Всего с начала войны он убил 120 немцев. Огнем артиллерии и минометов разрушено и повреждено 29 ДОТ'ов и блиндажей, взорвано 3 склада боеприпасов противника.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Ленинградской области, в течение нескольких дней вел упорные бои с немецкой карательной экспедицией. Противник потерял убитыми 108 солдат и офицеров и был вынужден отступить. Партизаны захватили в плен 5 немецких солдат и переводчика. Партизаны другого Ленинградского отряда уничтожили на шоссе леговую и 2 грузовых автомашин, убили немецкого полковника, капитана и 15 солдат противника.

В своей речи тов. Юсупов отметил военное-хозяйственное значение Фархадской ГЭС, как одной из крупнейших промышленных строек Узбекистана.

Обращаясь к колхозникам-самаркандцам, тов. Юсупов говорит:

— Сегодня здесь, на трассе канала, вы отмечаете свои трудовые успехи. Но пройдет год, и снова вы будете праздновать победу — Сир-Дарья пойдет по новому руслу, даст электрическую энергию заводам и водю полям. Но для этого нужно трудиться по-стахановски, по-фронтовому.

Касаясь важнейших задач строительства Фархадской ГЭС, тов. Юсупов указывает на необходимость увеличения производительности труда на стройке в ближайший месяц на 20—25 процентов. На таких решающих участках строительства, как плотина и площадка ГЭС, необходимо добиться решительного улучшения работы. Тов. Юсупов обратился ко всем фархадстроевцам с призывом преодолеть отставание на отдельных участках стройки.

С ответным словом выступил секретарь Самаркандского обкома партии тов. Махмудов.

Участники митинга послали приветственную телеграмму Верховному Главнокомандующему, Маршалу Советского Союза товарищу Сталину.

О. ЮХНОВ,
А. ИСМАИЛОВ.

На одном участке Карельского фронта Н-ское подразделение, после артиллерийского налета на вражеские позиции, стремительно атаковало противника. Советские бойцы уничтожили до 50 белофинов и взорвали 5 вражеских дозоров.

Группа самолетов противника пыталась совершить налет на один наш военный объект. Наши истребители во главе с Героем Советского Союза майором Т. Кутах-хоним вылетели навстречу вражеским самолетам и преградили им путь. В завязавшемся воздушном бою советские летчики сбили 4 немецких самолета.

В ночь на 19 июня отряд украинских партизан совершил налет на железнодорожную станцию в Черниговской области. Партизаны убили военного команданта и 12 немецких солдат, взорвали телефонно-телеграфную станцию, водопровод и все стрелки. В это же время группа партизан-подрыльников заминировала железнодорожное полотно на подходах к станции. Вскоре два воинских эшелона противника изскочили на поставленные партизанами мины. Уничтожены 2 паровоза, 8 вагонов и 15 платформ с танками и автомашинами. Захватив большое количество вооружения и боеприпасов, партизаны вернулись на свою базу.

Берлинское радио 22 июня передало следующее: «За два года войны советские войска потеряли в боях на востоке Европы, как признало Совинформбюро, 5,5 миллиона убитыми, 36.300 орудий и 43.000 самолетов».

Это сообщение является грубо сострипанной фальшивкой гитлеровцев. Известно, что в специальном сообщении Совинформбюро от 22 июня было указано, что за два года войны Красная Армия потеряла 5,5 миллиона убитыми, а 4.200.000 человек убитыми и пропавшими без вести; не 36.000 орудий, а 35.000; не 43.000 самолетов, а 23.000.

Гитлеровские мошенники знают, что им давно уже никто не верит. Поэтому, сочиняя очередную фальшивку, они ссылаются на Совинформбюро, надеясь тем самым снискать доверие. Вместе с тем гитлеровцы, видя огромные потери немцев людьми и вооружением за два года войны, не решились опубликовать фактических данных об итогах военных действий на советско-германском фронте.

Как известно, потери немцев и их союзников на советско-германском фронте за два года войны составляют только убитыми и пленными 6.400.000 солдат и офицеров. Германия и ее союзники потеряли 56.500 орудий всех калибров, 42.400 танков, 43.000 самолетов. Вот об этих потерях гитлеровцы помалкивают. Однако, все эти факты берлинские шарлатаны не могут скрыть от населения Германии истинные размеры потерь немецкой армии на советско-германском фронте. Даже недалекие немецкие обыватели теперь точно знают, что на полях России погибли миллионы немецких солдат. Недаром гитлеровцы сейчас мобилизуют в армию последние остатки мужского населения Германии, в том числе необученных стариков и подростков, забирают под метелку явных инвалидов, калеки, насильно загоняют в свою армию поляков, французов, бельгийцев, словачков и других.

Опубликован очередную фальшивку гитлеровцы еще и еще раз предстади перед всем миром, как низкопробные мошенники и лгуны.

Пленный обер-ефрейтор 1 роты 698 полка 342 немецкой пехотной дивизии Вильгельм Рухевичек рассказал: «Недавно советская авиация произвела налет на военные объекты в гор. Ельня. Сброшенными бомбами разрушены продовольственные склады 9 немецкого армейского корпуса и 342 здания. Полностью уничтожены муочные склады, склады консервов и склад горючего. При налете было убито и ранено много солдат гарнизона».

Жители деревни Залегощь, Орловской области, освобожденной от гитлеровцев во время зимнего наступления Красной Армии, на днях нашли в каменистом грунте трупы шести советских граждан, замученных немцами. Дверь погребца была засыпана землей, а выходящие трубы засыпаны камнями. Таким образом приток воздуха в подвал был прекращен. В подвале немецко-фашистские мерзавцы задушили девочку 5 лет, четырех женщин и мужчину в возрасте 50 лет.

Группа югославских партизан совершила смелый налет на немецкий аэродром, расположенный близ г. Загреб. Патриоты перелили охрану аэродрома, сожгли 30 самолетов и аэродромные сооружения. Партизаны захватили в плен 55 немцев. Близ населенного пункта Грачаница патриоты ворвались в расположение немецкой зенитной батареи и уничтожили орудие и проекторы. Несколько гитлеровцев взяты в плен.

Видно, служат как бы живым опровержением рекламной шумихи германской пропаганды, которую она подвала по поводу «неуязвимости» этого танка. Еще один «эмфи», разрушенный стойкостью, боевым мастерством и пероклассной техникой нашей Красной Армии.

Среди трофейных танков имеются выкрашенные в желтый цвет: легкий итальянский танк и германские «Т-4» и «Т-3», предназначенные немцами для операций в Африке, но затем отправленные на советско-германский фронт. Представлена также пушка на шасси танка «Т-25», танк, приспособленный для прожектора по снегу и топким местам, образец среднего танка «Т-3», приспособленного для прожектора под водой, танки французского, чехословацкого и венгерского производства. Немцы ограбили всю Европу, заставляли работать на свою военную машину все заводы, но ничто не помогло им, и, как бы ни старались гитлеровские разбойники, германская промышленность не в состоянии восполнить те огромные потери, которые несет немецкая армия на Восточном фронте.

Один из павильонов выставки отделен пехотному оружию и связи. Представлены германские и чехословацкие ручные пулеметы, ружья, снаряды, немецкие, финские и венгерские радиостанции, буквопечатные и буквопроектные аппараты. Привлекает внимание ряд аппаратов телефонного узла платных фельдмаршала Паулуса, захваченных при разгроме немцев под Сталинградом.

Выставка убедительно рассказывает об ослаблении немецкой военной техники и немецкой армии, дает наглядное представление о растущей силе ударов Красной Армии, укрепляет уверенность в победе над врагом, как бы он ни изобретался во всяких «стальных мобилизациях».

(ТАСС.)

Митинг строителей Фархадской ГЭС

ТРАССА ФАРХАДСКОГО КАНАЛА. (Спец. корр. «Правды Востока»). На днях коллектив строителей Фархадской гидроэлектростанции отметил знаменательный день: колхозники Самаркандской области за четыре месяца завершили головной план земляных работ на трассе канала.

Со всех концов транзитной стройки под звуки народных инструментов шли отряды строителей к показательному участку канала. Здесь разместились около 6 тысяч человек — самаркандцы-строители канала, многочисленные гости — колхозники областей республики, представители партийной и советских организаций, представители Красной Армии и другие.

На трибуну поднимаются секретарь ЦК КП(б)У тов. У. Юсупов, секретарь ЦК КП(б)У по электростанциям тов. Шубладзе, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета УзССР тов. Емцов, секретари обкомов партии тт. Махмудов, Турдыев, Бакулин, Мукмушев, начальник Фархадстройта тов. Саркисов, стахановцы-землекопы Джукраул Шальев, Карасат Атакулова, Екатерина Конохова, расч Ислам Шарп и другие.

Митинг открывает секретарь парткома Фархадстройта тов. Расулев. С рапортом о трудовых победах самаркандцев выступает секретарь Самаркандского обкома партии, начальник областного штаба на стройке тов. Яхшибе.

— Более одного миллиона кубометров земли вынули наши колхозники, выполнив за 4 месяца план земляных работ 1943 года. Мы завернем ЦК КП(б)У и Совнарком УзССР, что новое задание завершим досрочно — к 7 ноября.

На трибуну — знатный землекоп тов. Шальев.

— Замой, — говорит он, — когда бетоны вливать ветер валил с ног, я вынул 35 кубометров земли. Теперь я довел выработку до 51 кубометра. Каждый из нас может и должен работать по-стахановски.

С сообщением о награждении Почетными грамотами Президиума Верховного Совета УзССР выступает заместитель Председателя Президиума Верховного Совета УзССР тов. Емцов. Он оглашает Указ о награждении грамотами 642 человек, в том числе 217 самаркандцев. Здесь же под горячие аплодисменты присутствующих тов. Емцов вручает грамоты колхозникам-стахановцам Абдулов, Коноховой, Хасановой, Атакуловой и др. Затем зам. начальника Фархадстройта А. Юсупов зачитывает приказ по строительству. Выделено 70 тысяч рублей на премирование стахановцев и 30 тысяч рублей — на культурно-бытовое обслуживание Самаркандского участка. Руководство стройки обращается в правительственную комиссию с просьбой занести в книгу почета «Электростанция» особо отличившихся колхозников и руководящих работников Самаркандской области.

Тепло встретили фархадстроевцы выступление секретаря ЦК КП(б)У тов. У. Юсупова.

НАГРАЖДЕНИЕ АМЕРИКАНСКИМИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ БОЙЦОВ И КОМАНДИРОВ КРАСНОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

За доблесть и мужество, проявленные при выполнении заданий Командования на советско-германском фронте борьбы с общим врагом США и СССР — гитлеровской Германией, Президент Соединенных Штатов Америки награждает орденами и медалями ряд бойцов и командиров Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Орденом «Крест за боевые заслуги» награждены: генерал-лейтенант И. Е. Петров, генерал-лейтенант В. И. Чуйков, генерал-лейтенант артиллерии И. П. Камера, гвардии генерал-лейтенант танковых войск В. М. Балахов, генерал-майор И. А. Ласкин и другие — всего 20 человек.

Медалью «За боевые заслуги» награждены 20 человек.

МЕСТНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ УЗССР ЗАВЕРШИЛА ШЕСТИМЕСЯЧНУЮ ПРОГРАММУ

Работники местной промышленности Узбекистана успешно завершили полугодовую программу. Сверх плана будет дано на несколько миллионов рублей продук-

Орденом «Морской Крест» награждены: вице-адмирал Н. Е. Басистый, контр-адмирал С. Г. Кучеров, капитан 2-го ранга И. И. Фисанович и другие — всего 10 человек.

Орденом «За выдающуюся службу» награждены 10 человек.

22 июня Посол Соединенных Штатов Америки в СССР г. В. Стэнли, ввиду отсутствия награжденных в Москве, передателем американских ордена и медали Народному Комиссару Иностранных Дел В. М. Молотову для последующего вручения их награжденным.

Посол США г. В. Стэнли в Народный Комиссар Иностранных Дел В. М. Молотов обменялся речами. (ТАСС.)

дни для нужд фронта и широкого рынка. По сравнению с первой половиной прошлого года производство выросло почти на 45 проц. (УзТАГ.)

ПРОВЕСТИ ЛЕТНИЕ ПОЛЕВЫЕ РАБОТЫ В СРОК И КАЧЕСТВЕННО!

Сегодня мы печатаем статью руководителей колхозов «Усман-Абад», Янгий-Юльского района, в которой они рассказывают о том, как колхозы наметили и летние работы. В основу всей своей деятельности колхозы

«Усман-Абад» положили твердый план и график. Его пример достоин самого широкого подражания. Строгая плановость — вот одно из основных условий успешного выполнения летних сельскохозяйственных работ.

Народные ирригационные стройки дали возможность нашей республике на пустынных, заброшенных землях возделывать густые поля и сады. Так, более года назад был создан наш колхоз на вереве оросимых земель, орошенных водами Ташкентского канала. За короткий срок своего существования колхоз «Усман-Абад» успел хорошо вырасти, окрепнуть. Хозяйство наше весьма разносторонне и имеет все перспективы дальнейшего роста. Уже в этом году мы посеяли ряд важнейших культур. Мы отвели 50 гектаров под хлопчатник, 33 гектара — под семенную сахарную свеклу, 100 гектаров — под зерновые колосовые, 6,5 га — под джугару, 27 га — под люцерну, 15 га — под картофель и 18 га — под овощи в багчи. После уборки зерновых решено засеять полевые земли — 55 гектаров повторными культурами: 20 га маисом, 20 га просом, 11 га кукурузой, 4 га позными овощами. Кроме того, у нас есть фруктовый сад, занимающий 31 гектар, и молодой, вновь посаженный сад на площади в 20 гектаров. Сейчас все наши мысли устремлены к тому, чтобы в летний период как можно лучше обработать посевы, добиться высоких урожаев, дать стране больше продовольствия, больше технического сырья.

Мы рано занялись за обработку хлопчатника и сахарной свеклы и стремимся проводить ее тщательно, чтобы ускорить развитие растений, задержавшее холодной весной 1943 года. 20 мая мы закончили прорывание всходов хлопчатника, 25 мая — первую окучку, с 13 по 20 мая проведен первый вегетационный полив. Состояние хлопчатника на наших полях вполне удовлетворительно.

Сейчас — ответственный период в жизни колхоза. Обработка хлопчатника и сахарной свеклы, уборка зерновых, укос люцерны, сев повторных культур — в самом разгаре. Эти важнейшие сельскохозяйственные работы совпадают во времени и не терпят ни малейшего отлагательства. Мы глубоко задумались над тем, как провести эти работы в срок и добросовестно, и пришли к выводу, что достигнуть этого мы сможем лишь при самой строгой дисциплине в проведении всех наших дел. Должны быть учтены все наши возможности, намечены и соблюдены все сроки. Сметок, сметливости в проведении какой бы то ни было работы может иметь вреднейшие последствия.

Прежде всего мы составили график летних работ по каждой культуре, указав в нем сроки проведения их, потребности в рабочей силе и затраты трудовых дней.

Мы подробно, до мельчайших деталей наметили весь распорядок работ по этому графику, стремясь при этом наиболее рационально организовать труд, правильно раставить людей, максимально использовать механизмы и живое тягло.

По графику на летнюю уборку хлопчатника (4 окучки, полкорки в 7 вегетационных поливов) мы затратим 3904 трудовых дня. На эту работу нам потребуется ежедневно от 39 до 48 человек.

На уборку и уборку семенных посевов сахарной свеклы будет затрачено 1655 трудовых дней. Надо провести полив, еще одну окучку и уборку семян. Выращивание и уборка семян сахарной свеклы — дело новое в Узбекистане. Сознавая большую его важность, мы тщательно продумали организацию его с тем, чтобы убрать урожай своевременно и без потерь. На уборку семян свеклы колхоз выделил 17 человек, на выкосу сплотов — 6 человек. Мы заранее запасли полиэтиленовые мешки для перевозки сплотов и транспортировки урожая, чтобы предотвратить потери семян.

К 1 июля мы должны закончить уборку урожая зерновых на полевых землях площадью в 70 гектаров.

Уборку зерновых колхоз намечает провести следующим образом: 50 гектаров будут убраны комбайном с 24 июня по 1 июля, 30 гектаров — приспособленной конной сеяноскофкой с 25 июня по 5 июля и 20 гектаров — косами с 20 июня по 10 июля.

Для работы на косилке нами выделены опытный колхозник Тойчи Асракулов, для уборки ручными косами — три косаря: Шама Чинкулов, Мирза Абдулхак и Тога Каримов. Каждый из них должен убрать за смену по 6,6 га. Норма на уборку косилкой нами установлена 4 гектара, ручными косами — 0,30 с оплатой труда 2 трудовых дня. Для бесперебойной работы мы снабдили косарей запасными косами. Сейчас уборочные работы уже развернулись.

Умелая, умная сеяноскофка и косилка, будет обмолочена мотолыжными двигателями, для чего выделены две лошади, погонщики и ворошильщик. В целях повышения производительности труда нами установлены премиальные фонды. Косарям и сеяноскофкам, выполнявшим задание в срок, выделены премии в размере 100 рублей, а сеяноскофкам — в размере 50 рублей.

Всередине июля, Пахта-Абадский район выскет сам себя. К 18 июня по графику в районе должны были скосить ячменя и пшеницы 1023 гектара, а фактически убрали только 265 гектаров. Сейчас начались райо 2. Мирзеве срочно несут тон.

В районе очень мало людей, умеющих работать косой, их насчитывается всего 50 вместо 350 по плану, а на ураке далеко не удесть.

Факты упрямо утверждают, что в районе и рассчитывая в основном выехать на ураке. Из 11 лобогреек отремонтировано лишь 7 и те не используются на косьбе хлеба.

Отремонтированы и переданы на жейки 14 сеяноскофок, но она также без пользы стоят по колхозным дворам в такую страдную пору. Косы далеко еще не все насажены на черенки. Единственный в районе комбайн не доставлен к месту работы.

В колхозе им. Сталина, Кокан-Киндикского сельсовета, за 14 дней уборки из

производительности труда нами установлен премиальный фонд. Косарь или мотолыщик, выполнивший в срок сезонное задание, получит в премию пуд пшеницы.

Учитывая, что большое количество кирманов усложняет охрану урожая и приводит зачастую к расхищению хлеба, к увеличению его потерь, мы решили устроить один общий кирман. На заведующего кирманом колхоз выделит в руководстве уборки зерновых.

Для обслуживания комбайна за ним закреплены арба для подвоза горючего и воды и две пароконные брички с двумя возчиками каждая для приемки и перевозки урожая с кирманов на заготовочный и амбар.

Уборными мы считаем те поля, где потери колосов сведены к минимуму. При обнаружении больших потерь оплата труда колхозников, убирающих зерно на этих участках, снижается. Там, где требуется, мы ставим школьников на подбор колосов.

Госпоставки зерна и натуроплату МТС в количестве 325 центнеров мы решили закончить не позже 30 июня. Кроме этого, колхоз выделит 25 центнеров зерна в фонд РККА.

19 гектаров наш колхоз отвел под семенные участки. Мы заранее заселили их сортовыми семенами и уход за посевами провели с особой тщательностью. Сортовое зерно с этих участков будет полностью (до 140 центнеров) сдано в семфонд. Это даст возможность увеличить в будущем году посевную площадь зерновых до 200 гектаров. Урожай сортового зерна будет храниться в особом амбаре.

Для охраны урожая зерновых выделены 1 сторож и 1 овецарь.

Всего на уборку зерновых культур мы затратим 613 трудовых дней. Благодаря применению комбайна, приспособленной сеяноскофки и ручных кос для уборки зерновых нам потребуется ежедневно всего 16—17 человек, тогда как при уборке украинскими норма была бы около 200 человек.

Продолжительное солнечное лето Узбекистана позволяет выращивать на одной площади два урожая в год. Мы хотим полностью использовать эту возможность с тем, чтобы дать как можно больше продовольствия родные. По мере уборки зерновых на полевых землях (55 га) будет немедленно производится сев повторных зерновых и овощных культур, который мы должны закончить по графику 10 июля.

Эти сроки необходимо выдержать с тем, чтобы урожай созрел до наступления осенних холодов.

На укосе люцерны в текущем году мы применим сеяноскофку и ручные косы. Это даст нам большую экономию рабочей силы. На укос и полив 27 га люцерны будет затрачено 359 трудовых дней. Ежедневно на эту работу нам понадобится не более 4—5 человек, между тем как при уборке люцерны украинскими нормами было бы 18—20 человек.

Для ухода за садами мы организовали специальную бригаду из 20 человек. Сейчас в саду проводится подставка чадал, подвязка лозы, поливка, вентиляция и полив. По предварительному прогнозу, урожай фруктов должен составить 100 тонн. Из них 34 тонны мы продадим государству, 2 тонны решали выдать в подарок рабочим и служащим города Янгий-Юль, 50 тонн реализуем на рынке и 14 тонн распределим между колхозниками по выработанным трудовым дням.

Большое влияние наш колхоз уделяет развитию своих животноводческих ферм. Созданы две бригады для обслуживания крупного и мелкого продуктивного, а также рабочего скота. Для заготовки корма скоту на зиму проводится укос трав. На всех этих работах занято ежедневно 11—12 человек.

Кроме того, на хозяйственном обслуживании колхозников в качестве повозок, вьюн, в ясли, сторожей и т. д. заняты 10 человек. Административно-управленческая работа возложена на четырех человек — председателя правления, полевода, бухгалтера и старшего табельщика.

Итак, для своевременного проведения всех летних работ нам ежедневно требуется в июне 143 человека, в июле — 164, в августе — 182 человека.

Имеются же в нашем колхозе закрепленные по бригадам 102 трудоспособных. Пелел нам встал вопрос о том, как восполнить недостаток рабочих рук. Мы подошли к разрешению этой сложной проблемы следующим образом.

Мы энергично являлись за налаживание правильной организации труда на уборке и уборке культур, точного учета дневной выработки каждого колхозника, приняли все меры к повышению ответственности бригадиров и звеньевых за работу

на руководимых ими участках. Стремясь сберечь рабочее время колхозников, мы прикрепляем к каждой бригаде одного подростка-школьника для подвозки питьевой воды.

Многие члены нашего колхоза совмещают две-три обязанности. Так, Ибадат Анаркулова — член правления, она же зав. детскими, часть дня посвящает обработке хлопчатника. Мирза Абдулхак — бригадир второй бригады, он же завхоз, работает на поле и кетменем. Рахима Адылова — секретарь колхоза, звеньевая и отличная кетменщица. Все остальных членов правления колхоза, кроме председателя и полевода, мы также используем на полевых работах; свои прямые обязанности они будут исполнять в вечернее время.

Подростки-школьники горят желанием помочь колхозу. Мы используем их на легких работах: поводными лошадей при культивации и нарезке борозд и т. п.

Многие наши старики потребовали от правления, чтобы им дали работу. Посильным трудом они хотят внести свой вклад во всеобщую борьбу с гитлеровскими ордами. Многие из наших стариков работают замечательно, несмотря на преклонный возраст. Так, Яндлиш Назимбаев, которому уже за 60 лет, к 1 июня выработал 194 трудовых дня. Его ровесница Туты Анаркулова обработала 46 трудовых дней, она отличилась передателем молоке своей опыт орождения.

При использовании этих дополнительных источников рабочей силы в самые напряженные дни (вторая и третья декада июля) колхозу все же ежедневно будет не хватать до 16 человек.

Но есть у нас еще резервы. Это — твердая решимость наших стахановцев работать за двоих, за троих. Фархадстроича призвали нас потрудиться за наших братьев, уничтожающих врага на фронтах отечественной войны. И наши колхозники уже ответили делом на этот призыв. Они трудятся не только за себя, но и за своих братьев, мужей, отцов, защищающих родину. Юлдашев, например, выработал уже 150 трудовых дней, Шакирджанов, Азимова, Таслубаев — свыше 150 трудовых дней. Многие наши колхозники самоотверженно трудятся, ежедневно выработывая по две-три нормы. Они уже перевыполнили вдвое и втрое минимум трудовых дней, установленный в соответствии с обращением фархадстроича. Число наших двухнормовиков и трехнормовиков растет с каждым днем.

Большое значение мы придаем бытовому обслуживанию колхозников. Создана все условия для того, чтобы люди не отвлекались от своего труда, не терли драгоценного времени.

Среди наших колхозниц насчитывается 46 матерей, имеющих ребят дошкольного возраста. Еще ранней весной в колхозе была открыта детсадовка для 40 малышей. В ближайшие дни будет открыта дополнительная еще одна детсадовка для отдаленной бригады.

Мы организовали общественное питание на полях в период летних работ. Обеденный перерыв наших колхозников проводят в теплом стане своей бригады. Там приготовляется для них обед и чай. Мы решили организовать стахановские обеды. Отпускать их будем в зависимости от выработки.

Недостаточно еще уделяется у нас политико-массовой работе. Мы примем все меры к тому, чтобы усилить ее в ближайшее время. Мы создаем агитколлектив из числа наших коммунистов, комсомольцев, стахановцев. К каждой бригаде будет прикреплен агитатор. С помощью агитаторов мы хотим добиться, чтобы колхозная масса была всегда в курсе политических событий, чтобы каждый колхозник, звено, бригада видели прямую связь между своим трудом и борьбой всего нашего народа за свободу и процветание родины. Задача агитколлектива — распространять опыт лучших людей колхоза, широко популяризировать передовую инициативу.

Люди нашего колхоза по боевому выносятся план летних работ, ставший для них законом. Мужчины, женщины, старики, подростки выходят на поля с зарей и покидают их закатом. Самоотверженно трудятся они, претворяя в жизнь наказ фархадстроича — дать фронту и тылу больше хлеба, сахара, мяса, овощей, фруктов.

Все свои силы колхоз устремил к завоеванию высокого военного урожая. В этом он видит свой великий и священный долг перед родиной.

Г. ШАКИРДЖАНОВ,
Председатель колхоза «Усман-Абад», Янгий-Юльского района.

Х. НАЗАРОВ,
Парторг колхоза.

М. БАКИБАЕВ,
Полевод колхоза.

В. АДАМОВИЧ.

Уроки первых дней

Об уборке говорили много, но все же она встала врасплох — многие колхозы и МТС Самаркандской области.

Из колхоза «Правда», Нарвайского района, пришла жалоба на недостаток рабочих рук. Все мол, готово, только людей не хватает. Шесть-летняя организация пошла в колхоз 250 человек специально для уборки ячменя. Руководители колхоза не позаботились организовать труд этих людей, обеспечить их уряками и косами, хотя весь этот инвентарь можно было сохотать у колхозников. И приехавшие в помощь колхозу начали вручную с корнем выдергивать ячень.

Плохо подготовленным к уборке оказались и некоторые колхозы Нарвая. Первая Нарвайская МТС (директор т. Порватов) полностью отремонтировала комбайновый парк. Все комбайны, вполне готовые к работе, простояли на усадьбе МТС двое суток, потому что колхоз им. Горького, «Коминтерн» и другие не прислали арб за горючим, смазочным и др. Когда машины ехали, выяснилось, что для агрегата т. Плехутина в колхозе им. Максима Горького не подготовлено место для стана не устроены навесы, не пристроены к обкосу площадки, отведенной под уборку комбайном. Колхоз не закрепил за бригадой ни людей, ни тягла для подвоза горючего и воды.

Так же встретили другого комбайнера тов. Долгих в колхозе «Коминтерн».

В Катта-Курганском районе партия (секретарь т. Назаров) не оказывает помощи МТС, а все продолжает выносить резолюции. Совершенно забыли в районе о лобогрейках. В зоне первой Нарвайской МТС лишь лобогрейка, две из них отремонтированы и стоят на усадьбе МТС.

Большую помощь в уборке зерновых может оказать русская коса. И в Катта-Кургане, и в Нарвае есть люди, прекрасно умеющие работать с косой, но нет кос. Из 2.200 кос поступило только немногим больше 200.

Р. ДАВЫДОВ.

Театр им. Ив. Франко в Ташкенте

К предстоящим гастролям Киевского украинского оркестра Ленинского Академического театра им. Ив. Франко

Пышно расцвела за годы советской власти многовековая украинская культура, истоками своими уходящая к седому прошлому. Национализм по форме, социалистическая по содержанию, она достигла высшей ступени, на которую способен был поднять ее талантливый, трудолюбивый украинский народ, строящий в дружной братской семье советских народов новое, социалистическое общество.

С ростом украинской культуры рос и Киевский украинский театр им. Ив. Франко. Он был создан в самый разгар гражданской войны, и тогда же, определяя свое творческое направление, коллектив постановки назвал театр именем Ивана Франко — истинной реалистичности, вдохновенного певца народного протеста против угнетения.

С тех пор, пройдя сложный и большой творческий путь, театр неизменно оставался верным принципам реалистического искусства.

Театр имени Ивана Франко популярен далеко за пределами Украины. Москва, Ленинград, Сочи, Львов, Тбилиси, Петропавловск — вот далеко не полный перечень крупнейших центров, куда он выезжал на гастроли.

Война застала театр им. Франко в Москве.

Коричневая чума надвинулась на мою страну. Она оторвала нас от родной почвы, разлучила нас с древней нашей столицей — Киевом, с нашими испытанными друзьями — украинскими зрителем, с нашим домом — театром, в котором мы прошли десятилетия большого труда. Кроваво наши братья заплатили цветущие поля и сады Украины, в труды раздали препариаты фашисты чудесные памятники долгой истории трудолюбивого и смелого народа. Ясное лазурное небо славной долины Гоголя и Шевченко затмилось дымами пожара; лесом черных висящих покрылся просторы Приднепровья и Донбасса. Стояет земля украинская. Фашистские разбойники хотят онемевать Украину. Не бывай этому никогда!

Наши гастроли летом 1941 года в Москве прошли, как известно, на высоком художественном уровне. Мы уже строили планы дальнейшей мирной работы, обогащенной московским опытом. Трудно передать поэтому ту острую боль, которую испытала коллектив, узнав о предательском нападения врага на нашу свявленную землю.

Мы поняли, что перед театром встает ответственная и благородная задача. Искусство вольнолюбивого и гордого украинского народа бессмертно. Мы обязаны, — понял коллектив, — не только сохранить лучшие достижения театра, но и пропол-

дуть интенсивную творческую жизнь. Мы были вынуждены временно оставить родные места — тем более обязаны мы ежедневно жить в своем искусстве, вместе с нашим народом. И это стало программой нашей деятельности, нашего творчества. И вот после большой, напряженной полугодовой работы в Казахстане театр имени Франко выезжает на гастроли в столицу Узбекистана — Ташкент.

В труппе театра ряд выдающихся мастеров украинской сцены, в их числе — лауреат Сталинской премии, народный артист УССР А. М. Бузма, народные артисты УССР — Н. М. Умань, А. М. Ватуля, Ю. В. Шумский, Т. Юра, заслуженные артисты УССР — Ф. А. Баранский, Е. Ф. Коханенко, М. Х. Пидпленко, А. П. Юрск, П. Н. Самойленко, Д. Е. Милотенко, Е. А. Осмыляк, Е. П. Пономаренко, артисты В. Н. Добровольский, Е. В. Коваленко, Е. К. Селенская и др. Композитор театра — лауреат Сталинской премии, заслуженный деятель искусств проф. Л. Н. Ревуцкий, главный художник театра — заслуженный деятель искусства А. Г. Петрицкий.

В Ташкент мы привезли 25 лучших постановок, прочно удержавшихся в репертуаре нашего театра. Из украинской классики театр покажет драму Ив. Франко «Украденное счастье», комедию И. В. Тобилевича «Суета», пьесу М. Старицкого «Маруся-Богусловка» — о героической женщине-патриотке.

Русская классика будет представлена пьесами М. Горького «Последние» и А. Н. Островского «Последняя жертва».

Свою работу над мировой драматургией театр покажет постановками комедий Шекспира «Двенадцатая ночь», «Много шума из ничего» и трагедии Шиллера «Дон Карлос» и «Вильгельм Телль».

Значительное место в репертуаре театра занимают произведения советских драматургов: «Богдан Хмельницкий», «В степях Украины» А. Корнейчука, «Русские люди» К. Симонова, «Нашествие» и «Обыкновенный человек» Л. Леонова.

Чувство, с которым коллектив театралов, Франко приезжает в Ташкент, вряд ли можно определить в нескольких словах. Предстоящая встреча с новым, весьма требовательным зрителем нас очень волнует, радует. На нашу долю выпало продемонстрировать в новых условиях силу и красоту советского украинского искусства, раскрыть перед братским узбекским народом глубину и мощь культуры народа, давшего миру Богдана Хмельницкого, Наливайко, Ивана Франко, Тараса Шевченко, Боженко, Щорса и многих других.

ГНАТ ЮРА,
Художественный руководитель театра, народный артист Союза ССР.

„Они учились в нашей школе“

У 52-й школы свой особенный облик: Первое, что бросается в глаза, когда войдешь туда, — это портреты четырех молодых людей с медалями и орденами на груди. Это ученики выроставшей и воспитанной из 52-й школы.

Соня Пиналова! Кто в школе ее знает ее. Она была пионервожатой, версолой, подвижницей, затейницей, инициатором всех пионерских дел, руковоительницей и участницей двенадцати турпоходов. Одной из первых ушла Соня на фронт, когда узнала, что немцы напали на родную землю.

На фронте под Сталинградом Соня Пиналова попала в окружение и пропала без вести. В большом горе была все ее родные, ее школьные товарищи и учителя. Но вот совсем недавно Соня появилась своим родным. Соня жила в плену у немцев, бежала, была в партизанском отряде, теперь дичится в госпитале на Кавказе.

Большую радость принесет эта весть ее подруге Лице Москвичевой. Ведь они вместе окончили свою 52-ю школу, вместе ушли славиться на фронт, обе были награждены медалями «За боевую отвагу».

«Как больно, что уже нет нашей веселой, дорогой Соня, — писала Лица своим школьным друзьям. — Наверное ее замучила немцы так же, как замучили онц Лицу Стемкивскую».

Теперь друзья напишут Лице, что ее боевая подруга Соня Пиналова жива, что она еще отомстит немцам и за спон

жаль интенсивную творческую жизнь. Мы были вынуждены временно оставить родные места — тем более обязаны мы ежедневно жить в своем искусстве, вместе с нашим народом. И это стало программой нашей деятельности, нашего творчества. И вот после большой, напряженной полугодовой работы в Казахстане театр имени Франко выезжает на гастроли в столицу Узбекистана — Ташкент.

В труппе театра ряд выдающихся мастеров украинской сцены, в их числе — лауреат Сталинской премии, народный артист УССР А. М. Бузма, народные артисты УССР — Н. М. Умань, А. М. Ватуля, Ю. В. Шумский, Т. Юра, заслуженные артисты УССР — Ф. А. Баранский, Е. Ф. Коханенко, М. Х. Пидпленко, А. П. Юрск, П. Н. Самойленко, Д. Е. Милотенко, Е. А. Осмыляк, Е. П. Пономаренко, артисты В. Н. Добровольский, Е. В. Коваленко, Е. К. Селенская и др. Композитор театра — лауреат Сталинской премии, заслуженный деятель искусств проф. Л. Н. Ревуцкий, главный художник театра — заслуженный деятель искусства А. Г. Петрицкий.

В Ташкент мы привезли 25 лучших постановок, прочно удержавшихся в репертуаре нашего театра. Из украинской классики театр покажет драму Ив. Франко «Украденное счастье», комедию И. В. Тобилевича «Суета», пьесу М. Старицкого «Маруся-Богусловка» — о героической женщине-патриотке.

Русская классика будет представлена пьесами М. Горького «Последние» и А. Н. Островского «Последняя жертва».

Свою работу над мировой драматургией театр покажет постановками комедий Шекспира «Двенадцатая ночь», «Много шума из ничего» и трагедии Шиллера «Дон Карлос» и «Вильгельм Телль».

Значительное место в репертуаре театра занимают произведения советских драматургов: «Богдан Хмельницкий», «В степях Украины» А. Корнейчука, «Русские люди» К. Симонова, «Нашествие» и «Обыкновенный человек» Л. Леонова.

Чувство, с которым коллектив театралов, Франко приезжает в Ташкент, вряд ли можно определить в нескольких словах. Предстоящая встреча с новым, весьма требовательным зрителем нас очень волнует, радует. На нашу долю выпало продемонстрировать в новых условиях силу и красоту советского украинского искусства, раскрыть перед братским узбекским народом глубину и мощь культуры народа, давшего миру Богдана Хмельницкого, Наливайко, Ивана Франко, Тараса Шевченко, Боженко, Щорса и многих других.

ГНАТ ЮРА,
Художественный руководитель театра, народный артист Союза ССР.

РЕЗКОЕ ОБОСТРЕНИЕ ВНУТРИПОЛИТИЧЕСКИХ ТРУДНОСТЕЙ В ИТАЛИИ

Рядом с портретами двух доблестнейших героев viene портрет Вои Кокасовой, окончившей 7 классов этой же школы, и тоже славившейся на фронте. Вой награждена уже двумя медалями за отвагу — в боях за Керчи, в боях за Сталинград.

Все эти девушки крепко связаны дружбой со своей родной 52-й школой. Девушки они же и на фронте. Помнит свою школу и отважный танкист Николай Мамед-Кули, награжденный за подвиги орденом «Красной Звезды». Николай был секретарем комсомольской организации, редактором и художником школьной стенгазеты. Его любимая за бойкой, веселый характер. В самые трудные минуты выручала его дружба, заскывая, обдаряя шуткой. Даже теперь в письмах с фронта он успевает пошутить.

«Они учились в нашей школе», — говорит ребята, глядя на портреты четырех героев, таких близких и родных им. Каждый школьник невольно хочется быть похожим на них, каждый хочет быть достойным их. Ребята стараются вести себя и учиться как можно лучше. Школа военная, и дисциплина здесь отличная. Если вы пройдите в часы занятий по школьному коридору, вы никогда не подумаете, что в классах идут уроки — такая тихая тишина.

Ребята дорожат чужь своей школой, выращивают героев, они сами хотят стать такими же героями.

Мария ДУВАНСКАЯ.

КРУПНОЕ ЖИЛИЩНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО В ТАШКЕНТЕ

В Ташкенте начата подготовка к строительству 17 крупных жилых зданий. Дома строят, кроме заводов также Уполнаркомхоз, Наркоминформ, Наркомлепром, Наркомсовхоз УССР, Средтастрострой, Чирчикстрой (управление) и др.

Городское архитектурно-строительное управление подготовило досрочно все участки, отведенные под застройку. Участки отведены в натуре и вместе с земельными планами переданы комхозу нового района г. Ташкента — Московского. Сейчас идет заключение договоров с организациями, осуществляющими строительство.

Почти все новые дома будут построены на правой (северной) стороне улицы Навои на большом ее протяжении — от здания Наркомздрава до кино «Родина». Строительство осуществляется по типовым проектам, разработанным Узпланпроектом НКХ. Все новые дома будут хорошо благоустроены и присоединены к магистральной канализации. У фасадов зданий осяевью будут высажены ряды деревьев ценных пород. Все строительство должно быть закончено в 1943—1944 гг. Улица Навои по окончании этих крупных строек, рассчитанных на 220 тысяч кубометров, станет одной из наиболее красивых в столице Узбекистана.

Подготовка участков к строительству должна начаться в ближайшее дни.

СПОРТИВНОЕ ОБЩЕСТВО «ТРУДОВЫЕ РЕЗЕРВЫ»

По решению Совета Народных Комиссаров СССР создается новое спортивное общество «Трудовые резервы». Его членами будут учащиеся и работники ремесленных и железнодорожных училищ и школ фабрично-заводского обучения.

Главное управление трудовых резервов совместно с Всесоюзным комитетом по делам физкультуры и спорта разрабатывает устав нового общества. (ТАСС).

Лет немецких самолетов на населенные пункты вблизи Ленинграда

Двем 23 июня несколько групп немецких самолетов пытались совершить налет на два населенных пункта вблизи Ленинграда. Наши истребительная авиация встретила самолеты противника, навязала им воздушные бои и рассеяла их на подступах к объектам. Единичные вражеские самолеты беспорядочно сбросили бомбы, которые нанесли незначительный ущерб. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 19 немецких самолетов. Наши потери — 4 самолета.

Посещение английским королем Триполи

ЛОНДОН, 24 июня. (ТАСС). Английское министерство информации сообщает, что английский король после посещения им Мальты прибыл в Триполи. Здесь он принял большой парад, в котором участвовали английские, южно-африканские, новозеландские, суданские и другие части, а также части военно-воздушных сил Франции и США.

ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 24 июня. (ТАСС). Официально сообщается, что соединения английской авиации, которые в ночь на 23 июня бомбардировали базу противника Фридрихсхаген в Южной Германии, прорвались на базу Северной Африки, а в ночь на 24 июня совершили налет на итальянскую военноморскую базу Специя, после чего вернулись на свои английские базы. По предварительным данным, доки в Специи были подвергнуты прицельной бомбардировке. Возникли пожары на нефтехранилищах. Английские бомбардировщики вернулись без потерь.

ДЕЙСТВИЯ АМЕРИКАНСКОЙ АВИАЦИИ В БАССЕЙНЕ СРЕДИЗЕМНОГО МОРЯ

ЛОНДОН, 22 июня. (ТАСС). Штаб американских воздушных сил передает из Кайры, что днем 21 июня крупные соединения бомбардировщиков «Либереяри» атаковали Радеме-ди-Калабриа и Сан-Джованни (Италия). На истребительские объекты сброшено около 130 тонн фугасных и зажигательных бомб.

В ночь на 23 июня английская авиация совершила налет на аэродром Комизо в Сицилии. В ту же ночь бомбардировщики «Веллингтон» бомбардировали доки в Ольбии (Сардиния).

23 июня английские бомбар